
1a) 

 

���� = �� − 1��	�   mit � ∈ ℝ� 

 

���� = 0 

�	� = 0 für � = 1        und          � − 1 = 0 für � = 1 

� N(1/0)  (doppelte Nullstelle) 

 

                    

lim�→��� − 1��	� = lim�→� ���	��
→�

− �	��→��
� = ∞ 

                         

lim�→� �� − 1������
→�

�	��→�
= ∞ 

 

 

 

b) 

 

� ��� = �	� + 1
� �� − 1� = �	� + 1 − 1

� 

 

� �1� = �	1 + 1 − 1 = 0 

� Waagrechte Tangente bei � = 1 

 

 

Monotonieverhalten: 

 

• 0 < � < 1:    �	 � < 0 $	% 1 − &
�  < 0    � � ��� < 0 

• � > 1:            �	� > 0  $	% 1 − &
� > 0     � � ��� > 0                                                                     

 

� () ist streng monoton fallend für 0 < � ≤ 1 und streng monoton 

steigend für � ≥ 1 (keine Definitionslücken(� ∈ ℝ�)). 

 

 

 

 



 

c) 

�  ��� = &
� + &

�, 

�  ��� > 0 für alle � 
 - 

� () ist linksgekrümmt.

 

 

 

��3� � 2�	3~2,20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

linksgekrümmt. 



d) 

Aus Aufgabe 1b) folgt, dass () im Intervall ]0; 1] streng monoton fallend ist 

� f(x) ist umkehrbar 

 

-4 = 5) = [0; ∞[ 

54 = -) =]0; 1] 

 

Für die Umkehrfunktion gilt: 

 

� ��� ∙ 8 �9� = 1 

8 �9� = 1
� ��� 

 

Es soll der Grenzwert der Ableitung der Umkehrfunktion für � → 0 + berechnet 

werden. 

� ��1� = 0 � 8�0� = 1 

 

lim:→�� 8 ��� = 1
lim�→&� � ����������

→��

= −∞ 

 

Oder: 

lim:→�� 8 ��� = lim�→&�
1

� ������
→��

= −∞ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



e) 

 

; �� − 1������
< 

�	�=
>

 %� � ?�0,5�A − ��������
<

� �	�=
>

B − ; �0,5�A − ��������
<

� 1
�C
> 

 %� 

 $ = � − 1 � $ = 0,5�A − � 

 D = �	�      � D = &
� 

 

[�0,5�A − ���	�] − ;�0,5�A − �� 1
� %� = [�0,5�A − ���	�] − ; 0,5� − 1 %� 

           = [�0,5�A − ���	�] − [0,25�A − �] + E 

 

 

limF→�[�0,5�A − ���	�]F& − [0,25�A − �]F&

= limF→�[0 − �0,25GA − G��	G�����������
→�

] − ?−0,75 − �0,25GA − G����������
→�

B 

       = 0 + 0,75 = 0,75 

 

 

 

2 a)  

IJ��� = K�A + 2 − K;   P(1/2) einsetzen in IJ��� 

2 = K ∙ 1 + 2 − K 

2 = 2 → L ∈ IJ��� 

 

0 < K ≤ 2 → I���ist eine nach oben geöffnete Parabel mit dem Scheitel 

�0|2 − K� 

Bei K = 2 liegt der  Scheitel im Ursprung. Für K → 0 wandert der Scheitel auf 

der y-Achse nach oben und nähert sich dem y-Wert 2 an, erreicht diesen y-

Wert aber nicht wegen K > 0. 

 

 



2 b) 

 

 

 

 

 

 

 

   f(x) 

 

 1-x 

Für den Flächeninhalt eines Rechtecks gilt: 

N��� �  � ∙ G 

NJ��� � �1 − �� ∙ �K�A + 2 − K� =  −K�O − 2� + K� + K�A + 2 − K 

                                                              = −K�O + K�A + �K − 2� ∙ � + 2 − K 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2 c) 

Aus der Abbildung ist zu vermuten, dass die Graphen im Fall 0 < K < 1,5 keine 

Extremwerte mit waagrechten Tangenten haben, sondern nur Randextrema  

für � = 0 

NJ ��� =  −3K�A + 2K� + �K − 2� = 0 

�&,A =  �AJ±QRJ,�R∙��OJ�∙�J�A�
A∙��OJ� ; 

- = 16KA − 24K 

Für  - < 0 haben die Graphen keine Extremwerte mit waagrechten Tangenten 

16KA − 24K < 0   

KC
U�

∙ �2K − 3� <  0 

� 2K − 3 < 0   

K < 1,5 

� Für K < 1,5  besitzt der Graph  keine Extremwerte mit waagrechten 

Tangenten. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

2 d) 

N&,V W&
AX =  N&,V W&

VX =  0 � Aus der Abbildung ist zu sehen, dass für � = &
A ein 

Maximum, für � =  &
V ein Minimum, und auch für � = 0  ein Maximum 

vorhanden ist. 

N&,V Y1
2Z =  −1,6 ∙ 0,5O +  1,6 ∙ 0,5A + �1,6 − 2� ∙ 0,5 + 2 − 1,6 = 0,4 

N&,V Y1
6Z =  −1,6 ∙ �1

6�O + 1,6 ∙ �1
6�A + �1,6 − 2� ∙ 1

6 + 2 − 1,6 = 0,37 

N&,V�0� = 2 − 1,6 = 0,4 

 

� Zwei Rechtecke für � = 0,5 und � = 0 weisen den maximalen 

Flächeninhalt 0,4 auf. 

 

 

 

 


